

清风拂面来 “廉”花朵朵开

——各地推动新时代廉洁文化建设走深走实

吴桐

近日,中共中央办公厅印发的《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》(以下简称《意见》)明确指出,要培养廉洁自律道德操守,引导领导干部明大德、守公德、严私德,把廉洁要求贯穿日常教育管理监督之中,把家风建设作为领导干部作风建设重要内容。《意见》强调,把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好,为推进全面从严治党向纵深发展提供重要支撑。

各地加强反腐倡廉教育和廉洁文化建设,从思想上正本清源、固本培元,督促引导党员干部提高党性觉悟,筑牢思想道德防线,增强拒腐防变能力。

厚植廉洁文化 深挖地区特色

今年,北京市朝阳区纪委监委按照《朝阳区廉洁文化建设行动计划(2019—2022年)》,进一步细化完善重点任务清单,督促全区各单位有序推进重点任务,持续推进廉洁文化“六进”教育活动,做好四年行动计划收官总结、成果展示和转化推广。同时,着眼一体推进“三不”,发挥廉洁文化的固本培元作用,深入挖掘朝阳历史文化资源中的廉洁基因,以纪律教育和家风教育为抓手,进一步释放地方传统艺术的现代价值;充分发挥典型示范引领作用,联合相关职能部门加强清廉家风建设,教育引导领导干部带头反对特权思想和特权行为。

近日,北京市朝阳区王四营乡纪委监委对照《朝阳区纪委监委2022年宣教预防工作要点》,持续推进廉洁文化“六进”教育活动,在官庄

文化中心举办廉洁书法笔会展览,特邀20余名书法爱好者齐聚于此,以笔会友、以墨抒怀,宣扬廉洁文化。活动现场,一件件作品令人目不暇接。书法爱好者们挥毫泼墨,端正大方的楷书、秀丽娟美的篆书、洒脱自如的行书……让观者如痴如醉、大饱眼福。乡纪委监察办将坚持“三不”一体推进,强化廉洁教育,持续挖掘乡、村两级文化资源,进一步释放传统艺术的现代价值,以绘画、书法、舞蹈、红歌等各种群众喜闻乐见的形式,将廉洁文化融入廉洁教育和文化宣传工作中,在全乡形成清正廉洁、崇廉尚德的良好文化氛围。

云南省玉溪市是滇中革命斗争的摇篮,文化积淀厚重,历史悠久深远,清廉名人荟萃,在廉洁文化建设上具有得天独厚的资源禀赋。在新时代廉洁文化建设中,玉溪市主动探索新路径,充分发掘地域文化、红色文化等蕴含的廉洁元素,精心培育识别度高、特色鲜明的“清廉玉溪”廉洁文化品牌,有力推动了廉洁文化资源创造性转化和创新性发展。

“说起陈表,知道的玉溪人都会竖起大拇指夸赞一番。他是红塔区历史上的首位进士,被奉为‘玉溪贤人’。他为官清廉,时时心怀民苦,为民谋利……”玉溪市依托“陈表故里”这一独特文化资源,深度挖掘和大力传承陈表的廉政品质,拍摄了《正气兴 清风扬》《家风浩然政风清》等视频,讲述“铁面御史”陈表的家风家训故事,利用清官廉吏身上的优秀家风激励熏陶党员干部,让“廉洁修身、廉洁齐家”成为该市党员干部的一门必修课。

玉溪市还积极发挥花灯之乡、聂耳故乡优势,创作了《麻二脱贫》《山寨小吃店》《我心坦荡》等一批廉政节目,以“百姓视角”将廉洁文化融入群众喜闻乐见的娱乐活动中,全方位、立体化把良好家风和廉洁文化送到千家万户,助力涵养良好政治生态。

用好本土资源 讲好清廉故事

织有“清正廉洁”和莲花图案的泊里麦草画、刻有清风明月的藏马窑瓷器,主题为“吃苦在前”的柳草草编……近日,山东省青岛市黄岛区举办“民间艺术作品展”,展览上一件件蕴含廉洁元素的艺术作品,让参观者在潜移默化中受到廉洁文化的熏陶。

青岛市黄岛区纪委监委以建设“亲清和畅岛、勤廉西海岸”为主线,深挖本土文化资源,推出一批清廉文化精品力作,健全一批清廉文化工作制度,不断提升清廉文化的引领力、传播力、感染力。“将廉洁文化融入当地民间艺术作品创作中,让党员干部和群众在民间艺术展中受熏陶,便是有力的表现形式。”该区纪委监委有关负责人说。

“礼尚往来情义投,有意送礼必有求,徇私意欲揩公油,贪心一起念丢……”该区灵山卫街道红日艺术团近日走进星光岛社区,一曲小戏《送礼》鞭挞了请客送礼的不正之风。扣人心弦的剧情、生动活泼的表

演,深深吸引了社区的干部群众。“我们艺术团创作了2部以清廉为主题的作品,参加区纪委监委组织开展的廉洁戏曲进社区活动,已经演了20多场。”红日艺术团成员邢宝华说。

为推动廉洁文化充分融入基层、贴近群众,黄岛区纪委监委紧扣廉洁主题,引导社会各界共同参与,形成合力,以群众喜闻乐见的方式讲好清廉故事。黄岛区有40多个民间艺术小剧团,区纪委监委充分发挥“小剧团”的“大作用”,利用当地特有的茂腔、地秧歌等传统曲艺表现形式,创作了《送礼》《风波》《贤内助》《清风送晚霞》等主题鲜明的清廉剧目,让廉洁戏曲上舞台、进社区,引导小剧团自编自演清廉剧目,把廉洁戏曲送到镇街、社区广场。

廉洁公益广告声形并茂,廉洁文化海报抬头可见;老祠堂融入“廉”元素,廉政教育阵地成为新的打卡点;村民家门口悬挂“我的家

训”标语木匾,“学纪学法角”配置纪法廉洁教育书籍……走进广东省佛山市三水区,廉洁新风扑面而来,廉洁文化元素有机融入各个领域,将廉洁文化宣传教育向基层延伸、向纵深做实。

近年来,三水区纪委监委充分发挥地方特色廉洁文化示范引领作用,深度挖掘本土传统廉洁元素,以演廉、唱廉、说廉等形式丰富的廉政教育内容,创作具有地方特色的廉政小品和曲艺原创剧本,打造了一批有特色的廉政教育品牌。

三水区纪委监委还以拍摄微纪录片的形式,深入挖掘本地文化资源,打造一系列精品,让廉洁文化真正“活起来”,营造了浓厚的党风廉政宣传教育氛围。以农村基层治理、信访举报、作风建设、亲清政商关系、扫黑除恶、家风家教等为题材,首创了7条廉洁微动漫;以本土元素为素材,围绕家风建设、不以恶小而为之等内容,拍摄《传承》《一点点》两部原创廉洁公益广告。

加强家风建设 夯实思想根基

家这一课。

喻茂坚是明代有名的清官,喻氏家族传承忠孝勤廉家风家训,为当地家风建设留下宝贵财富。荣昌区纪委监委深入挖掘喻茂坚廉洁文化和喻氏家族家风家训故事,在廉洁文化创造性转变和创新性发展上下功夫,结合本地特有的历史文化与传统家风资源,探索建立“一地一品”的廉洁文化品牌,形成了“一馆一牌一歌一书一剧”的精品教育矩阵。

近日,北京市朝阳区团结湖街道纪工委监察组组织辖区部分女党员干部和女志愿者共同开展“当好

廉内助,树立好家风”的主题家书、花艺倡廉活动。活动现场,大家在“廉内助·廉心”卡片上书写自己对家人朋友的廉政寄语,并亲手制作慰问花束,将手工折制的“廉洁”字样的《家庭助廉倡议书》插在花束上完成自己的作品。团结湖街道纪工委监察组把家风建设作为突出内容贯穿廉洁文化品牌打造,廉洁文化阵地拓展、廉洁文化活动开展、廉洁文化产品制作全过程,将社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德有机结合,以千万万家庭的好风气支撑起全社会的好风气。

本报讯(孙楠 魏罗妮)近日,宁夏永宁县妇联、纪委监委联合开展了“树廉洁家风·创最美家庭”家庭助廉活动,充分发挥家庭在党员干部党性教育、纪律教育、政德教育、作风教育方面的基础性作用,引导广大党员干部重视家庭建设,涵养良好家教,培育优良家风,示范引领社会各界建设好家庭。

活动当天,来自永宁县人民法院、文旅局、胜利乡、乡村振兴服务中心的新任干部武静舒、张蕾、牛婉婉、段晶,分别以《家风无言,润物无声》《那些你教会我的事》《家风,是宝贵的财产》《写给十年后女儿和儿子的一封信》为题进行了家风故事宣讲。一则是温度、有广度、有热度的小故事分享,赢得了现场观众的热烈掌声。大家纷纷表示,将时刻提醒自己,从自身做起,清正廉洁,自省自律,用实际行动践行社会主义核心价值观。

国无廉则不安,家无廉则不宁。活动还向参加活动的干部家庭发出了“树廉洁家风·创最美家庭”倡议,希望广大干部家庭树立“清廉质朴、善良守信、进取有为、敢于担当”的家风理念,做建设廉洁文明家庭的“带头人”。参会干部及家属集中签订了《家庭廉洁廉政承诺书》。活动还向家庭代表赠送了家风书籍及书法作品,呼吁广大党员干部及家属带头学习家风故事,做到廉洁修身、廉洁齐家、廉洁用权、廉洁从政。

东台市时堰镇五星村:弘扬善孝文化 让老人收获幸福

武桂成

老年活动室,老人们在棋、看电视、读书报;傍晚的小广场上,大妈们伴随着欢快的音乐节奏跳舞;年度表彰会上,十佳尊老敬老模范走上领奖台,接受村民们的褒奖……“这是我倡导善孝治村带来的喜人变化!”江苏省东台市时堰镇五星村党总支书记、村委会主任刘明勇感慨地说。

多年前,五星村是一个道路泥泞、桥梁破旧、居住散乱、交通不便的小村庄。在党的富民政策的指引下,全村人民撸起袖子加油干,锚定发展不放松,走出了一条强村富民的新路子。现在的五星村,别墅成排、道路宽敞、村容整洁,呈现出一幅文明和谐、向上向善的社会主义新农村的美好景象。

在实施乡村振兴战略过程中,五星村注重引导党员干部和村民践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族传统美德,倡导乡风文明,积极应对人口老龄化的新形势,着力创建“善孝五星”品牌,促进了和谐社会的建设。

五星村现有65岁以上老人450余人,占全村总人口的近三分之一。面对人口老龄化的新形势,五星村党总支倾斜领导力量,整合社会资源,积极发挥村老龄协会的作用和党员干部在“善孝五星”中的先锋模范作用,把弘扬与人为善、团结友爱、尊老、敬老、爱老作为构建和谐社会的主要方向,不断探索新路径,通过开展丰富多彩的系列创评活动,放大“善孝五星”的品牌效应。五星村积极评树先进典型,通过个人自荐、邻居推荐、两委会审核、村民代表投票表决的方式,连续12年对评选出的“好儿子”“好媳妇”“好女儿”等先进典型,在年终大会上予以表彰。定期举行老年保健知识讲座;文化大礼堂经常进行文艺演出和电影放映;组织老年人开展歌咏比赛;及时组织老年人注射新冠病毒疫苗和核酸检测,对行动不便的老年人,村组织专车接送,确保一个不漏;对家庭生活困难的老年人家庭及时组织慰问;青年志愿者和网格员常年为老年人提供贴心服务,办实事、解难事,打通为老年人服务的最后一公里。

启发和带动乡贤能人回报家乡,把“善孝五星”落到实处。村民伍祥东是全村公认的好人、孝子,20多年来,他先后捐资360多万元给村里进行基础设施建设,慰问老年困难家庭,补助老年人投意外保险等,连续12年向本村70岁以上老人发放红包。他先后被评为东台市“优秀共产党员”“东台好人”、东台市道德模范,他的家庭获评盐城市“最美家庭”。村党总支大力宣传伍祥东的善孝行为,“一石激起千层浪”,伍祥东、伍宏林、侯晓东、朱平、侯中华、侯中平、侯敬玉等能人乡贤,纷纷以不同的方式回报家乡,为“善孝五星”助力。

陕煤集团黄陵矿业 二号煤矿廉洁家风馆开馆

本报讯(杨新亚 吴刚)为拓宽家风文化教育传播平台,提高广大干部职工爱家建家意识,近日,由陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿纪委全新打造的廉洁家风馆正式开馆。

家风馆由“践圣贤遗风”“传红色文化”“知春风化雨”“学身边好人”四大主体部分构成,通过古代、近代、现代、当代这一脉络,将各时期家风、家训、家规予以呈现,使来此接受教育的党员干部职工感受到文化传承的磅礴力量。

下一步,二号煤矿将依托廉洁家风馆大力弘扬优良家风,以好家风教育引导广大干部职工讲政治、讲品德、树家风,养成修身正德、律己守廉的良好作风,营造风清气正的干事创业环境,为矿并高质量发展提供坚实的政治保障和纪律保障。



袁海成 摄

一叶扁舟载微光 电力薪火泛羌城

——记国网四川省北川县供电公司青年志愿者张艺川

易欣

“婆婆,给您个口罩,注意疫情防控。”3月4日,春日暖阳下,四川省北川羌族自治县福田村境内,开放的油菜花愈加金黄。身着红马甲、蓝工装的国网北川县供电公司青年志愿者张艺川一边为村民们送上口罩,一边讲解安全用电知识。这样的志愿服务场景对于张艺川而言已经成为一种常态。

今年28岁的张艺川是一名共产党员,2016年毕业于来到国网北川县供电公司,经过自己的不懈努力,如今已是公司羌城园区供电所副所长、公司团支部书记。

爱心服务,不啻微芒。张艺川参加工作以来,一直保持着在大学期间担任团支部书记的志愿服务热情,并将这份热情带入到工作中,先后获得国

网绵阳供电优秀共青团员、巾帼建功标兵、优秀共产党员、北川县优秀共青团干部等荣誉,担任团支部书记期间,公司团支部获得国网四川省电力公司“五四红旗团支部”称号。

“姐姐,你能别走吗?”2017年6月1日,作为公司青年志愿者张艺川在北川禹里小学川电留守儿童之家开展活动,一名叫小婷的留守儿童拉着她的衣角,依依不舍。孩子淳朴、童真的脸庞,眼里的不舍,深深牵动了她的心,也种下了她对孩子们的爱心。

为了进一步为山区留守儿童做实事、做好事,在参与国网绵阳供电公司发起的“爱心家长”志愿服务项目时,张艺川总会用心收集孩子们的具体情况,详细了解他们的困难需求,她也积

极参与搭建爱心人士和留守儿童“一对一”帮扶和“精准施策”平台过程。一个爱心家长,是爱的“能量源”,汇聚一群爱心家长,就是一个爱的“反应堆”,她从爱出发,用实际行动照亮了留守儿童的健康成长之路。

担任团支部书记这几年,张艺川先后为10名品学兼优的留守儿童寻得爱心家长,筹集爱心资金1万余元。自己也资助了一名品学兼优的留守儿童小焱,为了呵护小焱的自尊心,帮助他健康成长,张艺川一直默默帮扶,通过老师侧面了解小焱的成长情况,每月为其提供生活费,添置生活用品等。

2019年8月1日,国家电网四川电力(绵阳北川)连心桥共产党员服务

队在永昌镇开展“羌城之光·勇士关爱”慰问抗美援朝老兵志愿服务活动,为老战士送去节日祝福与关怀。作为青年志愿者的张艺川,也活跃在这场以“亲情一键”志愿服务为蓝本而开展的志愿行动中。张艺川与其他青年志愿者一起,持续开展助老助残志愿服务活动,力所能及地将温暖送到敬老院、孤寡老人、抗美援朝老战士身边。

2020年春节,新冠肺炎疫情暴发,北川县需将经开区卫生院改建为临时的隔离医院,张艺川主动参与其中。作为现场唯一的电力女性工作者,她同其他党员志愿者一起奋战8个半小时完成46间隔离病房的电力线路整改工作,创造了新的北川电力速度。并参与社区公共区域消毒志愿

服务活动,为北川县医院、疾控中心进行设备检查,保障特殊时期的电力万无一失。

“北川涅槃重生不易,做好保供电工作义不容辞。虽然我个人的力量有限,但是和大家一起力量就很大。”张艺川说。从校园的意气风发到职业生涯的千锤百炼,张艺川于工作、于社会始终保持着一颗奉献之心,她立足岗位,以自身微光团结带领青年团员一起发光,并努力将电力志愿服务薪火汇聚到大美羌城的文明之光里。

身边的美德善行

